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ΕΡΩΤΗΣΗ

ΠΡΟΣ: Τον Υπουργό Υποδομών και Μεταφορών κ. Χρίστο Δήμα

ΘΕΜΑ: Επικίνδυνες συνθήκες εργασίας των οδηγών στις αστικές συγκοινωνίες

Κύριε Υπουργέ,

Τα τελευταία χρόνια οι οδηγοί των αστικών συγκοινωνιών αντιμετωπίζουν καθημερινά σοβαρά
προβλήματα, τα οποία δυσχεραίνουν ουσιωδώς την άσκηση των καθηκόντων τους. Αναγκάζονται να
εργάζονται υπό δύσκολες και επισφαλείς συνθήκες, που υπονομεύουν τόσο τη δική τους ασφάλεια
όσο και την ασφάλεια των χιλιάδων επιβατών που εξυπηρετούνται καθημερινά.
Ειδικότερα, οι οδηγοί έρχονται καθημερινά αντιμέτωποι με έντονο κυκλοφοριακό φόρτο και
καλούνται να διαχειριστούν επιθετικές συμπεριφορές άλλων οδηγών, γεγονός που καθιστά την
οδήγηση ακόμη πιο απαιτητική. Παράλληλα, η άναρχη και ανεξέλεγκτη στάθμευση οχημάτων
δυσχεραίνει σημαντικά την ασφαλή διέλευση, την πρόσβαση στις στάσεις καθώς και την ομαλή
εκτέλεση στροφών, κυρίως σε στενούς δρόμους. Επιπλέον, το οδικό δίκτυο παραμένει σε ιδιαίτερα
προβληματική κατάσταση, επιβαρύνοντας ακόμη περισσότερο το έργο τους και αυξάνοντας τον
κίνδυνο πρόκλησης ατυχημάτων.
Ταυτόχρονα, οι αστικές συγκοινωνίες υπολειτουργούν λόγω σοβαρής υποστελέχωσης. Οι
καθυστερήσεις στα δρομολόγια είναι καθημερινό φαινόμενο, ενώ οι συχνές βλάβες των γερασμένων
οχημάτων, που στερούνται επαρκών ανταλλακτικών, επιτείνουν ακόμη περισσότερο το πρόβλημα. Η
κατάσταση επιδεινώνεται περαιτέρω από την έλλειψη συγκοινωνιακού σχεδιασμού, η οποία προκαλεί
δυσλειτουργίες τόσο στην εκτέλεση των δρομολογίων όσο και στην καθημερινότητα των
εργαζομένων. Οι οδηγοί εργάζονται υπό καθεστώς κυλιόμενου ωραρίου, διακεκομμένων βαρδιών και
εναλλασσόμενων ημερών ανάπαυσης. Συχνά, λόγω κυκλοφοριακών προβλημάτων ή τεχνικών βλαβών,
υπερβαίνουν το προβλεπόμενο ωράριο εργασίας. Αυτό τους εκθέτει σε αυξημένη σωματική και
ψυχολογική κούραση με άμεσο αντίκτυπο τόσο στην υγεία τους όσο και στην ποιότητα των
υπηρεσιών που παρέχουν.
Στο ήδη επιβαρυμένο αυτό πλαίσιο, έντονη ανησυχία προκαλούν και οι συνθήκες στον χώρο
οδήγησης, οι οποίες είναι εξαιρετικά προβληματικές λόγω έλλειψης εργονομίας. Τα καθίσματα είναι
ακατάλληλα για πολύωρη χρήση, επιβαρύνοντας τους οδηγούς, οι οποίοι, ιδιαίτερα σε συνθήκες
συνωστισμού είναι εκτεθειμένοι σε περιστατικά βίας από επιβάτες με αποτέλεσμα να έχουν έντονο
αίσθημα ανασφάλειας κατά τη διάρκεια εργασίας τους.
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Εξαιρετικά σημαντική είναι η ασφάλεια οδηγών και επιβατών που απειλείται από επιθέσεις με πέτρες
και ξύλα, που γίνονται στα λεωφορεία, εξωτερικά, από διάφορες ομάδες. Το φαινόμενο αυτό έχει
ενταθεί το τελευταίο διάστημα. Τα αποτελέσματα μιας επίθεσης σε έμφορτο λεωφορείο, όπως είναι
προφανές, μπορεί να έχει εξαιρετικά δυσμενή αποτελέσματα στην ακεραιότητα, ακόμα και στη ζωή
συνανθρώπων μας.
Εξίσου ανησυχητική είναι η κατάσταση στους χώρους διαλείμματος των οδηγών, γνωστοί ως τέρματα
ή πρώην σταθμαρχεία, οι οποίοι βρίσκονται σε κατάσταση εγκατάλειψης, χωρίς βασικές παροχές
καθαριότητας ή απολύμανσης. Οι τουαλέτες που διατίθενται είναι χημικές και υφίστανται πλημμελή ή
σποραδικό καθαρισμό, παρά τη συνεχή χρήση τους. Μάλιστα δεν είναι καθόλου τυχαίο το γεγονός ότι
παρατηρούνται συχνά λοιμώξεις.
Παράλληλα, η καθαριότητα των οχημάτων γίνεται από εργολάβους με ανάθεση ανά τρίμηνο και όχι
από προσωπικό της ΟΣΥ, με αποτέλεσμα, στο ενδιάμεσο διάστημα μέχρι την επόμενη ανάθεση, τα
οχήματα να κυκλοφορούν για ημέρες χωρίς καθαρισμό. Η κατάσταση αυτή ενέχει σοβαρούς
κινδύνους για την υγεία τόσο των εργαζομένων όσο και του επιβατικού κοινού.
Δεδομένου ότι οι εργαζόμενοι στον τομέα των αστικών συγκοινωνιών αξίζουν να εργάζονται σε
βιώσιμες συνθήκες που να διασφαλίζουν την υγεία και την αξιοπρέπειά τους.
Δεδομένου ότι η Πολιτεία έχει την υποχρέωση να προστατεύει τα εργασιακά δικαιώματα όλων των
εργαζομένων.
Ενόψει των ανωτέρω ερωτάται ο αρμόδιος κ. Υπουργός:
Σε ποιές άμεσες ενέργειες προτίθεστε να προβείτε και με ποιο χρονοδιάγραμμα προκειμένου να
βελτιωθούν οι συνθήκες εργασίας των οδηγών των αστικών συγκοινωνιών;

Ο Ερωτών Βουλευτής
Αναστάσιος Νικολαΐδης

Βουλευτής ΠΑΣΟΚ – Κινήματος Αλλαγής Ν. Δράμας




